

# La Voz de Menorca

Número suelto. . . . . 15 céntimos  
Número atrasado. . . . . 20

Diario republicano desde su fundación

Año XXXI — Número 9499

SUSCRIPCIÓN En la Isla, al mes. . . . . Ptas. 2'50  
Resto de España . . . . . 3'00  
Estranjero, al año . . . . . 50'00

MAHON, MARTES 22 DE SEPTIEMBRE DE 1936

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE FERMIN GALAN, 21

ANDALUCIA

## La situación desesperada de Córdoba

Escasean los alimentos y el agua. — Un grupo de socialistas edita un pequeño periódico, « Nuestra Lucha », sin que los fascistas puedan enterarse donde se imprime. — Detalles del intento de fuga del Cascajo. — No se celebró una misa en el Paseo del Gran Capitán por la presencia de nuestra « Gloriosa »

Una crónica del frente de Córdoba dice que constantemente llegan fugitivos que dicen que en aquella ciudad faltan la mayoría de los alimentos, especialmente patatas, azúcar y harina.

El agua está racionada.

Las fuerzas combatientes reciben un litro por día para todas las necesidades.

Aunque los asesinatos contra el proletariado andaluz continúan, todavía quedan izquierdistas resistiendo.

Muchos gremios aun no han reanuda do el trabajo.

Los dependientes de comercio man tienen forzosa inactividad, y están paralizadas toda clase de operaciones mercantiles.

El comercio sólo se abre por la mañana, si nuestros aviones no aparecen, pues de hacerlo se suspende toda la vida en la población.

Un grupo de socialistas edita clandestinamente dentro de Córdoba, utilizando una máquina multicopista, una hoja titulada « Nuestra Lucha », sin que las autoridades lo puedan sorprender.

El fugitivo cordobés Manuel Caimono ha traído a nuestras líneas un ejemplar.

Lleva el número 7, y está confeccionado en estilo casi telegráfico.

Contiene detallada narración del intento de fuga de Cascajo en unión de un alto cargo de la Electromecánica.

El desesperado ataque a Cerro Muriano hace diez días, cuyo resultado fue tan adverso a los rebeldes, les causó desilusión.

Aquella noche hubo reuniones, cabildos en los sótanos del Gobierno civil, donde se hallaba instalada la comandancia.

Discutieron violentamente Cascajo y el ex general Varela, que mandó las tropas derrotadas.

También discutieron con Pemán, que había sido enviado por Queipo.

El día siguiente era domingo.

Se intentó celebrar misa de campaña en el Paseo del Gran Capitán, pero se suspendió por la presencia de nuestros aviones.

Cascajo marchó entonces al domicilio del alto empleado de la Electromecánica.

Después de almorzar se dirigieron al campo de aviación en unión de un ingeniero de dicha fábrica, inspeccionando tres aviones que había, preferentemente un bimotor italiano novísimo.

El jefe de guardia de los requetés avisó de la sospechosa visita, llegando en seguida Varela, pistola en mano, seguido de una escolta con armas.

Registró una escena violenta.

Varela llamó cobarde a Cascajo.

Quedó detenido el ingeniero y el indviduo alto cargo de la Electromecánica, obligándose a montar en un coche a Cascajo, mientras se le amenazaba con pistolas.

No se tienen más detalles.

## La "neutralidad" del fascismo

(De « Mundo Obrero »)

El fascismo posee la máxima habilidad para disfrazar conceptos miserables con palabras magníficas. La jerga internacional de los persecutores de la libertad y la cultura se ha enriquecido con una nueva palabra: « neutralidad ».

Fue proclamada inmediatamente después de que las masas populares entraran en heroica avalancha en el cuartel de la Montaña y barrieran de las calles de Barcelona las ametralladoras de Goded, el ajusticiado. Apenas las Milicias del pueblo prepararon a los riscos de la Sierra para convertir en muralla de hierro y sangre la consigna histórica: « ¡No pasarán! », los fascistas de todos los países comenzaron a hablar de « neutralidad » en los asuntos de España.

Todos los demócratas del mundo, todas las masas populares del mundo conocen ya el significado de esta palabra embustera. « Neutralidad » quiere decir armas para los traidores y ningún apoyo al Gobierno legal de la República votada por millones de españoles dignos, por la inmensa mayoría del pueblo.

La nueva maniobra, el nuevo hallazgo para el léxico fascista, ha provocado una reacción universal. El sarcasmo de una « neutralidad » totalmente, absolutamente falsa, ha hecho vibrar el sentimiento de solidaridad y justicia de enormes masas, dispuestas a sostener el derecho de un pueblo que batalla para liquidar un dilema dramático y salvar a su patria.

Nuestra convicción de victoria no teme a la « neutralidad » infame de los cómplices internacionales de Franco, a quienes ha hipotecado nuestro suelo. No, no tememos a la « neutralidad » con aviones Junkers y Caproni, ni a la « neutralidad » de órganos oficiales extranjeros que divulgan mentiras increíbles sobre los republicanos de España. Sabemos que no estamos solos. Que a nuestro lado está toda la opinión democrática mundial, todos los que trabajan o piensan, todo lo más valioso de la civilización. Unidos a ellos, nosotros, combatientes de España, denunciemos la trágica mentira de la « neutralidad » fascista.

## SE RECUERDA

A todos los que tengan tienda abierta de comestibles la asistencia a la reunión que tendrá lugar el día 22 del actual en la Casa Consistorial a las 9 y media de la noche.

LA COMISION ORGANIZADORA

## CASA MURILLO

Fundada en 1869

## Radio Castilla

RECEPTORES DE CALIDAD

Venta al contado y a plazos

Pí y Margall 26. Teléfono n.º 22

## Solidaridad española

(De « El Divino »)

Toda la nación debe en los actuales momentos permanecer estrechamente solidificada contra el fascismo. Los pretorianos y clericales facciosos no son españoles, sino verdugos de España y contra ellos debemos combatir sin tregua hasta su total exterminación.

La suerte está echada y heros de salir victoriosos. A un lado, la noble España, los republicanos, obreristas de todos matices, hombres de convicciones liberales. De otra parte, el fascismo criminal, que no vacilará, para alcanzar el mando, en consentir que se convirtiera España en un feudo extranjero.

Frente a esta caterva de malhechores forjemos una unión indisoluble todos los españoles dignos de serlo. La guerra actual, en fin de cuentas, resultará beneficiosa para España porque ejercerá en ella una saludable acción depurativa.

Quedaremos libres para siempre de las lepras militarista y clerical que a lo largo de las centurias han corrido a España. Desaparecerá la plutocracia, monopolizadora de todos los grandes negocios que eran la ruina de la nación, Del latifundismo, vestigio de los tiempos feudales, no quedará ni rastro.

Tal es la labor a que ha dado comienzo el pueblo hispano y que llevaremos a fin estrechamente unidos. Es la hora de la solidaridad.

## Agrupación Local del Partido Unión Republicana

Suscripción pro milicias antifascistas para engrosar la recaudación del Comité Central.

Quinta y última lista

	Pesetas
Suma anterior.	1.754'05
Juan Florit Pons,	2'00
A. U. militar antifascista.	15'00
Dámaso de la Cruz.	1'00
Pedro Robert Gramé.	5'00
Ramón Reynés Vila.	2'00
Adolfo Tuduri García.	2'00
Ernesto Cloquells Sintés.	1'00
Lorenzo Olives	1'00

Suma total. 1.783'05

El Comité Ejecutivo de esta Agrupación se complace en demostrar su más vivo agradecimiento a todos los donantes.

Mahón 21 septiembre de 1936.

El Presidente,

PEDRO PONS SITGES

## FABRICA LICORES BELTRAN

AVISO

Se compran todas las botellas vacías forma bola que sirven los licores ESTO-MACAL, NECTAR y DORA, abonando las de a litro a 0'75 pesetas y las de a medio litro a 0'50.

TINTORERIA

## CARMELO CARRERAS

LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO EN LA CALLE DE HANNOVER, 26, MAHON

Agua caliente al instante

## Calentadores a Gas

Venta al contado y plazos

Exposición de modelos

Plaza Pablo Iglesias, 19.- Mahón

## Crónica local y general

### BUENA PROPAGANDA GRAFICA ANTIFASCISTA

Se ha fijado profusamente en las fachadas de esta ciudad, un vistoso cartel en colores y de propaganda gráfica antifascista, editado por el Comité Ejecutivo Popular Antifascista, Sección de Propaganda y Prensa. El cartel, mejor dicho los carteles, puesto que es doble, llama la atención del público, es alegórico y su simbolismo es el siguiente:

La parte izquierda, dividida diagonalmente en dos, representa el frente de combate y la retaguardia. En el primero se ve una línea de fusiles con esta inscripción al pie: « Todas las armas deben estar en el frente ». La retaguardia está simbolizada por un obrero metalúrgico que martillea hierro.

A la derecha del cartel policromo y en forma muy clara e inteligible contempla el observador como es estrujado el fascismo, representado por una araña inmundicia y repugnante, una araña negra, de la especie *cruz gamada*. Por todas partes atacan al asqueroso bicho robusto y aplastantes puños, sobre los que están inscriptas las iniciales de los partidos y agrupaciones, Unión General de Trabajadores (U. G. T.) Federación Anarquista Iberica (F. A. I.) Izquierda Republicana (I. R.) Unión Republicana (U. R.) Contederación Nacional del Trabajo (C. N. T.) y Partido Comunista (P. C.)

Bajo esta espresiva alegoría se lee la advertencia siguiente: « Unidad de acción en todos los frentes para aplastar el fascismo »

Al pie del cartel se ha fijado un aviso para hacer presente que aquel o aquellos que lo arranquen serán considerados y tratados como facciosos.

### DEL MAR

Esta mañana ha fondeado en aguas de Calafiguera un buque de la armada francesa,

— Han terminado la descarga de mercancías el vapor « Ciudadela » y el moto velero « Pons Martí ».

### CONSEY

Esta tarde a las 6 30, sesión popular de moda; último día de NO ME OLVIDES, la mejor opereta filmada hasta hoy.

### BANCA, BOLSA Y FINANZAS

Sobre este asunto importante versa una circular que con atento escrito de salud y ruego de publicidad nos ha remitido el digno Delegado del Gobierno.

Nos complace en acceder a la inserción, pero es tan extenso el escrito que a causa de sus dimensiones hemos de aplazarlo para mañana, ya que conviene darle publicidad formando un solo cuerpo en vez de fraccionarlo para su inserción en días diferentes.

Tenga a bien aceptar con su reconocida amabilidad estas explicaciones por la obligada demora de 24 horas, don Francisco Mercadal y acepte también nuestro atento saludo con el que le reiteramos el testimonio de toda nuestra consideración

### ADVERTENCIAS SALUDABLES

Copiamos de « El Liberal »:

« Nadie hable de lo que no entienda. Nadie pida lo que no haya. Nadie pretenda vivir mejor que el vecino. »

Piensen los que trabajan en la retaguardia, que se sacrifican por los que están en el frente,

La unidad y la discreción de la retaguardia contribuirán en gran manera a la mayor rapidez y eficacia de la victoria. »

### INQUIETUD INTERNACIONAL

El « Sol » se ocupa de las repercusiones internacionales provocadas por los rebeldes españoles, y dice:

« Pidanse a ellos las culpas. A ellos y a sus cómplices del otro lado de las fronteras, ya que los traidores de este lado están saliendo paso a paso sus complacencias y fechorías. Los que aun están en franquía sembrando fuego y sangre por tierras de la España irredenta no han de tardar en responder a su turno. »

Otros quedan más lejos: son aquellos a quienes la acción de la justicia española no puede alcanzar. A esos han de ser los suyos propios quienes se encarguen de hacerles saldar el precio de su traición a la causa de la civilización europea. »

### HOSPITAL CIVIL

Minuta para hoy

Desayuno.—Café con leche, chocolate en pastilla y panecillo.

Comida.—Sopa a la mallorquina y bistecs.

Cena.—Pescado con patatas al horno.

### INFORMACION MILITAR

Servicio de la plaza para hoy:

Jefe de Día, Hospital y Provisiones, don Marcelino Rodríguez.

Vigilancia, Hospital y Provisiones, un Suboficial por cada Cuerpo.

Guardia barco « Atlante », Artillería, 2 sargentos, 2 cabos y 16 soldados.

Guardia Hospital, Artillería, 1 cabo y 4 soldados.

Guardia Polvorin Dragonesa, Infantería, 1 cabo y 4 soldados.

Guardia Aduana, Ingenieros, 1 cabo y 4 soldados.

Guardia Comandancia Militar.—Por personal de la misma, 1 suboficial, 1 cabo y 8 soldados.

### CASA DE ASISTENCIA SOCIAL

Minuta para hoy

Desayuno.—Café con leche, panecillo y queso.

Comida.—Ensalada, calabaza con guisones, estofado de carne con patatas y postre fruta.

Cena.—Caldera de pescado, tortilla con patatas y café con leche.

LO MEJOR PARA PEGAR  
PASTA EBRO  
BLANCA

TEATRO PRINCIPAL EMPRESA COLISEUM  
TELEFONOS: TAQUILLA 140.- EMPRESA 92

No habiendo sido portador de carga alguna el vapor que llegó el sábado, esta empresa tuvo que suspender la inauguración de la temporada la que tendrá efecto esta semana.

tan pronto llegue nuevamente el vapor y obre en poder de la empresa el programa se comunicará al público por todos los medios a fin de que todo Menorca se entere del

Grandioso programa que presentará esta empresa para la inauguración de la temporada de 1936-37

CASINO DEL CONSEY  
MARTES: Tarde a las 6'30. POPULAR DE MODA

ULTIMA PROYECCION de la grandiosa opereta, LA MEJOR DEL MUNDO

## NO ME OLVIDES

Por el divo « único » BENIAMINO GIGLI, el cual canta fragmentos de « L'Africana », « Lohengrin », « La Favorita », « El Trovador », « Rigoletto », « Martha » NO PIERDAN LA OCAISION DE ADMIRAR ESTA GRAN PELICULA MUSICAL, LA MEJOR.

Comenzará la sesión con LA VIDA ES DURA, Segunda y última jornada,

**CARRERAS DE CABALLERIAS**

El domingo se celebraron en el Stadium Mahonés, carreras de caballerías. El resultado fué el siguiente:  
 Primera: al trote enganchado, handicap, distancia 1620 metros. Ganó el 1.º «Lucero», 2.º «Lunares» y 3.º «Lagartijo». De los siete caballos inscriptos se retiraron el «Valiente» y «Linda I».  
 Segunda: al galope lisa, handicap, distancia 850 metros. Tomaron parte cinco caballos de los siete inscriptos. Ganó el 1.º «Bary», 2.º «Likiang» y 3.º «Sextius».  
 Tercera: al trote enganchado, handicap, 2175 metros. Participaron seis caballos y se retiraron, el «Bellegarde» y «Denise de Sorteval»; este último por haber reventado un neumático del carbrioret. Ganaron 1.º «Voyou», 2.º «Trobador» y 3.º «Atchoum II».

Quarta: al galope lisa, handicap, distancia 1745 metros. De los cinco caballos que habían de disputarse los premios solamente corrieron dos, el «Likiang» que fué el 1.º y «Bary» 2.º. Los tres restantes se retiraron.  
 En esta carrera el público quedó de fraudado porque consideró injustificada la retirada de los caballos, lo que promovió vivos comentarios.  
 Quinta y última carrera, al trote enganchado, handicap, distancia 2750 metros. Fué algo accidentada porque tuvieron avería los cabrioret del «Atchoum» y la «Denise de Sorteval». El «Coquin» no tomó parte. Ganó el «Voyou» 2.º «Treboux» y 3.º «Trobador».  
 En las raquillas hubo bastante despacho de boletos. Asistió mucho público.

**Noticias de los frentes de guerra**

**Nueva victoria de los leales en Talavera.**—Los fascistas obligan a combatir a los paisanos bajo amenazas de matarlos.—El «Mendez Nuñez» se dirige a España después de desembarcar a algunos oficiales.—El general Franco gestiona se manden a Marruecos tropas de España para dominar la sublevación.

*Nueva victoria de los leales en el frente de Talavera*

En el frente de Talavera-Santa Olalla hubo ayer una gran actividad. La aviación republicana y nuestra artillería lograron interesantes objetivos y las columnas de Milicianos, Guardias de Asalto y Guardia Nacional Republicana, protegidas unas con otras, pusieron cerco al pueblo de Casar de Escalona, que en poco tiempo quedó en nuestro poder.  
 Las fuerzas rebeldes allí concentradas, estaban formadas, en casi su totalidad, por moros e individuos del tercio, habiéndoseles causado bastantes bajas. Los que huían fueron perseguidos por nuestros soldados. En Casar abandonaron los rebeldes 50 cadáveres.

Los moros y fuerzas del tercio en el tiempo que fueron dueños del pueblo se dedicaron al saqueo, como lo prueba que en los cadáveres aparecieron sortijas en los dedos y pulseras en las muñecas.

Han sido hallados varios cadáveres de pacíficos vecinos, horriblemente mutilados, y los restos mortales de una señora e hija de corta edad, vienen a demostrar una vez más que los rebeldes siembran a su paso el terror.

En Toledo registróse igualmente gran actividad. Volaron a gran altura sobre la capital tres trimotores que no lograron los deseos propuestos por los fascistas. Alguno de estos aparatos debió ser tocado por el fuego de nuestros cazas y de ello da fe que las fuerzas leales de la República hayan encontrado algún trozo de aparato.

*Como reclutan fuerzas los fascistas de Zaragoza*

Llegaron a Barbastro tres de los muchos prisioneros que hicieron nuestras Milicias al aniquilar la llamada «Legión Sanjurjo». Se ha podido comprobar que habían sido forzados por los fascistas a incorporarse a la expedición enviada desde Zaragoza para forzar el cerco de Lérida.

Los tres prisioneros con quienes hemos hablado unos minutos, son hombres ya maduros, de cuarenta a cincuenta años.

—Nos sacaron de nuestras casas amenazándonos con pistolas—nos ha dicho uno de ellos—y se nos obligó a subir a tomar los fusiles y en los camiones.

—Pero, ¿de que reemplazo son ustedes?

—Yo hice el servicio militar en 1910; pero no es que hayan reclutado nuestra quinta, sino que los fascistas de Zaragoza, ante la necesidad de formar nuevas columnas, eligieron los hombres al azar. Hace ya tiempo que vienen empleando

este procedimiento, y, naturalmente, cuando se les agota la gente joven, recurren a los hombres maduros y a los viejos.

—Y, ¿todos los que formaban la «Legión» eran de su edad?

—Absolutamente todos. Es más, yo soy de los que cuentan menos años. Muchos de los que conmigo fueron obligados a batirse contaban más de cincuenta años.

—Luego, ¿no hay soldados en Zaragoza?

—Si los hay, pero los falangistas y los jefes militares han perdido la confianza en ellos. Los reservan para la defensa de la ciudad, pues creen que en los cuarteles y encuadrados por los jefes dispararán en el momento que se lo manden. No se atreven ya a llevarlos a combatir a la primera fila, porque saben que desertarían.

—Y, ¿cómo consiguieron de ustedes los fascistas que atacasen a los nuestros?

—Por cada diez de nosotros venía en la columna un falangista o un militar que, pistola en mano nos obligaba a disparar. Cuando no lo hacíamos primero nos dirigían los peores insultos y, finalmente, disparaban sobre nosotros.

*El «Mendez Nuñez» zarpa de Dakar con rumbo Norte*

Dakar.—El crucero español «Mendez Nuñez» zarpó ayer, a las seis de la tarde con rumbo Norte.

El comandante y un alférez quedaron en tierra.

*La sublevación fascista en Africa y sus cómplices*

Se sabe que en la sublevación contra los generales traidores de Africa participan españoles, judíos legionarios y moros.

El general Orgaz se ha confesado absolutamente incapaz de dominar el levantamiento. Ha tenido que ir Franco a Tetuán, decidido a sofocar a sangre y fuego la rebeldía.

Ya ha comenzado una represión feroz, que delata el estilo del sádico torturador de legionarios.

En Ceuta han sido enterrados vivos soldados del Tercio y obreros de los que se hallaban encarcelados en la fortaleza de El Hacho.

Parece que Franco pretende que sean reexpedidas a Marruecos algunas de las fuerzas que salieron de allí para combatir contra el pueblo español.

*Horrores en Almedralejo*

Según relata un periodista francés que ha estado en Almedralejo, cuando este periodista llegó a dicho pueblo había más de un millar de hombres esperando ser fusilados. Cerca del cementerio había más de cien cadáveres amontonados sobre la leña impregnada en gasolina.

**¿Quiere Vd. ver bien?**

Compre sus gafas en la

**Relojería Obercie**

Fermín Galán, 23

MAHON

**Noticias recogidas por radio**

Facilitadas por la oficina de información de la Base Naval

Avances y éxitos de los leales en todos los frentes

La situación es desesperada en Oviedo y en Córdoba

Llega a Málaga triunfalmente el crucero «Méndez Nuñez»

Día 21

*Frente Norte y Noroeste*

En la mañana de hoy siete aparatos leales han continuado el bombardeo de Oviedo logrando desmontar una batería facciosa y produciendo bastantes bajas a los sitiados, el edificio del Gobierno Civil ha sido incendiado.

El traidor Aranda se niega a evacuar a los niños y mujeres; la población se amotinó y Aranda recurrió al terror para evitar las deserciones.

*Frente Aragón*

En el Sector de Caspe las tropas republicanas han avanzado algunos kilómetros arrollando las líneas enemigas y haciendo retroceder al grueso de sus fuerzas.

Han quedado en nuestro poder tres ametralladoras y veinticinco fusiles.

Ocho soldados procedentes de las fuerzas facciosas se han presentado en nuestras avanzadas.

Desde Pina del Ebro nuestra artillería ha bombardeado las líneas avanzadas de los facciosos cooperando nuestros aviadores con gran acierto.

En el resto del frente sin novedad.

*Frente del Sur*

Continúan presentándose fugitivos a nuestras fuerzas y dicen que la situación en Córdoba se ha agravado considerablemente después de los últimos combates en Cerro Muriano, por la enorme cantidad de heridos que suman más de dos mil y no hay sitio para ellos en los hospitales.

En Andújar tres aviones leales entablaron lucha con tres facciosos y, los nuestros derribaron un avión fascista que cayó sobre Córdoba.

Uno de los de caza nuestros que voló a cuatrocientos metros sobre dicha capital pudo apreciar como huían sus habitantes.

En el sector de Montoro han sido capturados en una emboscada preparada por las milicias que actúa en este sector, dos camiones de municiones haciendo prisioneros a la escolta que los conducía.

*Sector de Talavera Santa Olalla*

Se ha repetido un nuevo ataque del enemigo con el auxilio de la artillería y aviación; los aparatos facciosos han atacado nuestras columnas retirándose ante la presencia de nuestros aviadores.

En este momento ha cesado el combate retirándose el enemigo.

*Aranda desesperado*

Oviedo.—Aranda está cada vez más desesperado al ver que los refuerzos que esperaba de Galicia no llegan, pues una columna que intentaba entrar para apoderarse de la fábrica de Trubia fué deshecha.

*Pesca que vuelve al mar*

Dos barcos de pesca que venían cargados de Irlanda han sido apresados por un Submarino que ha hundido a uno y el otro lo ha conducido a Gijón. Este pescado era para los rebeldes.

*Un nuevo destructor para la República*  
 Cartagena.—El nuevo Destructor «Esaño» ha sido entregado a la Marina Republicana.

*Los bravos leales del «Mendez Nuñez» llegan a Málaga*

Málaga.—En la mañana de hoy fon-

deó en Málaga el Crucero «Mendez Nuñez» procedente de Fernando Poo.

El recibimiento ha sido apoteosico pidiendo su dotación un puesto en la vanguardia para defender la libertad del pueblo español.

*Un discurso del Ministro de Estado*

Ante los periodistas el Ministro de Estado pronunció un certero discurso siendo ovacionado largamente.

*Una victoria electoral socialista*

Suecia.—Una gran victoria electoral de los socialistas suecos; Los marxistas han conseguido la mayoría en la segunda Cámara.

La nueva Cámara está integrada como sigue: Socialistas 112, derechistas 44, Liga Campesina 36, Populistas 27, Comunistas 11.

**La farsa internacional**

(De «Heraldo de Madrid»)

Se han reunido en Londres veintiséis potencias europeas para tratar de los asuntos de España

Si en el mundo queda aún el más leve sentido de la justicia a los reunidos se les impondrá con luz meridiana esta simple verdad: en España lucha, sostenido por todo el pueblo, un Gobierno legítimo contra una verdadera invasión extranjera, que, para mayor ignominia, es dirigida por jefes españoles. Esta es la única realidad. El mayor contingente de las fuerzas que quieren derrocar al Gobierno legítimo son marroquíes y del Tercio Extranjero. Pero aunque así no fuera, siempre quedaría el hecho incuestionable de que una minoría se ha sublevado en julio contra la legalidad, salida de las urnas con apenas una anterioridad de seis meses.

Ya pueden discutir los delegados de la Conferencia de Londres cuanto les plazca. Siempre flotará en la superficie de sus debates la verdad inconcusa de que se trata—al menos oficialmente, pues la realidad es otra—a los sediciosos en un pie de igualdad en relación con el Estado legítimo contra el que se sublevan.

La gran injusticia está consumada. No importa el triunfo es nuestro. Lo está siendo ya. Costará más sangre. Pero el Mundo sabe muy bien que al pueblo español, en el peor caso, se le mata; no se le vence.

PRUEBE VD. LA TINTA STEPHENS

**Sociedad Dependientes de Comercio**

Se convoca a todos los dependientes de comercio a la junta general extraordinaria que se celebrará el miércoles día 23 a las 21 horas en el local de la Casa del Pueblo, para tomar acuerdos respecto al horario que ha de fijarse en esta ciudad.

El Presidente  
 JOSE FORTUNY

El Secretario  
 LUIS MOTILLA

**Compañía Trasmediterránea**

*Delegación de Mahón*

Esta Delegación se complace en hacer público que según noticias recibidas del capitán del vapor «Aragón», dicho buque se encuentra en el puerto de Cartagena sin ninguna novedad.  
 Mahón 22 septiembre 1936.

**Trescientos guardias civiles, que estaban refugiados en un santuario, se entregan a las fuerzas leales al grito de «¡Viva la República!»**

«Claridad» publicó la siguiente interesante noticia:

«A treinta kilómetros de Andújar está situado el santuario de Santa María de la Cabeza, donde se hallaban refugiados con sus familias trescientos guardias civiles pertenecientes a la Comandancia de Jaén. La conducta de estos guardias venía siendo motivo de preocupación para las autoridades de la República. Hoy las milicias de Andújar y de Centenillo, guardias de Asalto de Jaén y otras fuerzas leales rodearon el santuario, invitando a la Guardia civil a depurar su actitud. Los guardias civiles, en respuesta a la continuación de que fueron objeto, se entregaron a las fuerzas leales al grito de «¡Viva la República!», sin ofrecer ninguna resistencia.

Manifestaron que habían sido engañados por varios oficiales rebeldes, que incluso habían secuestrado al comandante de la fuerza, Eduardo Nofuente, que ya se encuentra a salvo en Andújar, a disposición del gobernador de Jaén.

También se entregaron a las fuerzas leales varios jefes y oficiales.

Otros cuatro oficiales, responsables de la conducta de los guardias, se han recluido en los sótanos del santuario, pues, sabedores de la pena que les aguarda, no han querido entregarse.

Según parece, estos cuatro oficiales facciosos pretendían hacer de este santuario una reproducción de la tragedia del Alcázar de Toledo. Para ello no descuidaron ningún detalle. Se encerraron en dicho santuario en compañía de mujeres y niños, parapetándose en su inocencia.

Hay que tener presente que el santuario de Santa María de la Cabeza es una verdadera fortaleza tallada en roca viva de Sierra Morena.

Tanto las mujeres como los niños de los guardias civiles, cuya cifra rebasa el número de 2 000, han sido alojados en Andújar, donde son atendidos por los elementos del Frente Popular.»

COMPRE VD.

Tinta Waterman's  
 Tipografía Mahonesa.-Fermín Galán 21

**SALON VICTORIA**

SABADO sesión a las 9:30. DOMINGO sesiones a las 3:30, 6:30 y a las 9:45  
 LUNES: SESIONES A LAS 6:30 y 9:45  
 GRANDIOSO ESTRENO DE UNA OBRA DE ARTE

**Entre el amor y la muerte**

(HABLADA EN ESPAÑOL)

Super producción METRO por ROBERT TAYLOR, CHESTER MORRIS, VIRGINIA BRUCE.  
 Una juventud, orgullosa de su fuerza, frente a la soberbia de los consagrados.  
 La «SUPER-GARBO» ANA KARENINA- primer premio, la mejor película de 1936,

TRIANON  
 PROXIMAMENTE  
**INAUGURACION**  
 De las sesiones de cine, con las  
**GRANDES EXCLUSIVAS Radio.. naturalmente**